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Sátoraljaújhely, 19íí. Szeptember 16.

legjelen hetenkint kétszer
szerdán és szombaton este.

74 (5087.)

Sserkesstfiség és kiadóhivatal:
•Merljsmjhety, Főtér e ■«*»•

Telefon: 42. szám*

Kéziratokat nem adunk vissza.

M,Utttrben minden garmond sor 40 fill.

Nem roppanunk össze.
— szept. 16.

Az ellenzéknek a katonai ja­
vaslatokkal szemben mindig az 
volt a slágere, hogy az ország 
nem birja ki a terheket s annyit 
emészt meg a katonaság, hogy 
semmi más célra pénz nem jut. 
Hiába jelentették ki igen illeté­
kes helyen, hogy ez fantazmagó­
ria, hogy a nemzet anyagi erejét 
a katonai javaslatok túlfeszíteni 
nem fogják: nem adtak ők erre 
semmit. Betanulták a nótát: fúj­
ják tehát tovább rendületlenül.

Szerdán azonban olyan szen­
zációs hir került nyilvánosságra, 
amely irgalmatlanul ki végzi az 
ellenzék hazugságait. A jövő évi 
költségvetés előmunkálatait vég­
zik most s Lukács László pénz­
ügyminiszter szeptember végén, 
vagy október elején be is ter­
jeszti a költségvetésről szóló 
törvényjavaslatot. Nos: ez a ja­
vaslat nagy meglepetést hoz. Ki 
fog tűnni, hogy a hadügyi téte­
lek egyáltalán nem vágnak ak­
korra összegekre, mint a mennyit 
a véderő javaslat pénzügyi bí­
rálói jósolgatnak. De hoz a költ­
ségvetés más örvendetes meg­
lepetést is és pedig — amint 
ma már röviden jeleztük — azt, 
hogy kulturális és szociális cé­
lokra csaknem akkora újabb 
összeg jut már a jövő évben, 
mint a hadügyi költségvetés

Negyvenkettedik évfolyam.

Előfizetési ára:
Egész évre 10 korona, félévre S kot 

negyedévre 2.50 korona.
-- Egyes szám ára 10 fillér. —
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fölemelt tételei. A kormány meg­
szabott összegekben igazolja, 
hogy kulturális és szociális hala­
dásunkat ép annyira szivén viseli, 
mint a véderő szükségesnek mu 
tatkozó fejlesztését.

A nemzet tehát nem fog össze- 
roppani a katonai terhek alatt, 
sőt a katonai terhek emelése 
nem is lesz olyan nagy, mint 
a hogy beszélik. Sőt ime, ami­
lyen többletet a hadsereg lábra- 
állitása kíván, épen annyit szen­
tel a kormány kulturális és szo­
ciális célokra is, tehát az állam- 
háztartás kiadásainak emelkedé­
se mégegyszer annyi lesz és az 
ország még akkor sem fog össze- 
roskadni. Amiből világosan meg­
lehet érteni kettőt. Az egyik 
nagyon becses tanulság az, hogy 
a hadsereg fejlesztéséből egyál­
talában nem következik valamely 
ország közművelődésének elha- 
gyatottsága, vagy gazdasági éle­
tének hanyatlása. A militarizmus 
követelései kétségtelenül súlyo­
sak, de sohasem keresztezik a 
kulturális beruházásokat, nem 
teszik lehetetlenné a nemzet 
kulturnlvójának emelését. Hogy 
egyéb példát ne említsünk: Né­
metország a legerősebb katonai 
állam és bizony mégis megiri­
gyelhetjük tudomány, művészi 
és közgazdasági életének gyö­
nyörű virágzását. Bölcs és ne­
mes dolog, ha a kormány ezt a 
költségvetésben számokkal is

Költőmhöz. Irta:
S. Lőw Róza.

„Mindig várom jóhiszembe,
Hogy még egyszer vissza jönnek 
Izmaimba, kebelembe 
Lángszikrái az erőnek,
Fáradt lelkem tépett szárnya, 
Megnő tán még csendesen 
S újra küzdve, újra szállva,
Majd az eget keresem."

Az eget keresed és az ott ragyog 
nekem kéklő mosolygással szelíd né­
zésedhez!, amint messze mereng tőlem, 
valami csudaországba el, hol csupán 
csak olyan nagyelméjti, fényes lelkű, 
áldott szivü geniek teremnek, mint 
te sudár, büszke eszményem 1

Te, ki kiválsz emberek tömegé­
ből, mint erdőnek sűrűjéből a nemes, 
fényes levelű fenyő, a halhatatlanság 
tündöklő glóriájával, babérkoszoruzott 
fejeden. Melyre ón koronát tennék, 
ha egy vüág volnék. Ha csak egy 
ország is, mert egy ország rajongását 
hordom szivemben. És az mind feléd 
dobog lelkem rejtekiből. Te, ki oly 
közel állsz alkotó perced magasztos­
ságában a nagy, láthatatlan alkotó­
hoz, szerény megadással, szived jám­
borságával imádkozni is tudsz asz- 
Bzonyos lágysággal könyezve.

Te, te engem a rajongás bűnébe 
sodorsz. Mivé lesz egyszerre gyönge 
szivem költői, lelki és szellemi fenső- 
ségtől elkáprázva, közvetlenül meleg 
közeledben! ? Mi egy omló, lágy 
asszonysziv elolvadva, oda vágyva, 
nemes kebledre, hallgatózva szivdob- 
banásod dallamos taktusát. Tán ak­
kor verné a legszebb rímeket, ritmu- 
sos dallal, madár hangulattal.. . Köl­
tői termésed learatott mezején uj vers­
rendeket gyűjtőn él. Én segíteném ma­
rokba szedni. Márvány homlokodról 
lecsókolnám gondolkodásnak sűrű re- 
dőit, ihletedet melengetve, tempera­
mentumodnak lüktető erejét rajongá­
sommal szítva. Gyermekin boldog 
volna elragadtatásom 1 De, de te ide­
gen férfiú vagy, ha imádásig is lel­
kemnek rokona. Én — én, szegény, 
gyámoltalan asszony, még ha oly 
merészen bátor is, hogy széles világ 
láttára meg merem csókolni tiszta 
homlokod, imádott halántékod, ott-ott, 
hová finom, fehér ujjad illeszted gon­
dolkodva, merengve, fegyelmezni 
akarva rohanó repülését eszméid 
rajzó seregének. Sorrendben akarod 
őket, mint a katonákat, peckes feszes 
és — esztétikus formában. És, ha 
kecses, mutatós formát öltött, nem 
bánod többé, hadd bugyogjon forrása 
poezisodnak, díszítse körül és melen-

dokumentálni fogja; legalább 
látni fogja mindenki, hogy a 
nemzet jövendőjét a hadsereg 
erősítése egyáltalában nem ve­
szélyezteti, sőt szinte parancs­
ként diktálja reá a kormányra, 
hogy a külső védelem fejleszté­
sével együtt izmositsa az ország 
belső haladását, áldozzon a kul­
túrára és enyhítse az ország 
szociális nyomorúságát.

A második tanúság, ami a 
mai viszonyok között ennél az 
általános igazságnál nem kevésbé 
fontos az, hogy az ellenzék harc­
modora ebben az esetben sem 
bizonyult igaznak és becsületes­
nek. Az ország minden zugát fel 
akarják lármázni azzal a hazug­
sággal, hogy a hadsereg kedvé­
ért minden, ami drága és becses 
egy nemzet boldogulásában, vissza 
fog maradni, a kultúráról és a 
szociális haladásról szó sem le­
het abból a szimpla okból, hogy 
a hadügyi kiadásokon kívül többé 
egy fillér emelkedést se lehet 
kisajtolni az állami költségvetés 
kiadási tételeiből. Ezt a rágalmat, 
•v. szédelgésnek ezt a hitvány 
eszközét maga az állami büdzsé 
fogja megsemmisíteni és egyben 
ismét igazolja vele a közvéle­
mény előtt, hogy az ellenzék 
harcából az őszinteség, az igaz­
ság, becsületesség hiányzik és 
annál gyengébb alapokon mozog 
az egész obstrukeiós küzdelem, 
mennél gyakrabban húz ki a kor-

gesse fel arany szived ékességével, 
gyöngéd érzésével. Épp e gyémánt- 
szived, e nagy kincses bánya előtt 
állok meg, vagy hajolok meg hő 
csodálattal. Mennyi fásult kedély, 
mennyi sivár, csalódott, kiforrt, ki­
apadt lélek buzdul fel uj érzésre, lel­
kesül fel uj szépre ébredve szavadnak 
büvvarázsán, mesteri tanításod bábá­
ján, szivednek érzésin melegedve, 
újjászületve 11

És hitet — hitei, ki tud még 
úgy lopni kételkedőnek sötétlő sziv- 
üregébe 1 ? Gyújtó világosság támad 
szavaid nyomán, a milyen sugáros a 
te drága, fehér átszellemült arcod. 
De hallgass, hallgass Ániáne 1 Rajon- 
gani naivság, ..szeretni bűn ! Idegennek 
az idegent 1 Ülj oda képzeletben nagy 
költőd elé zsámolyodra és szeressed 
titkon, imádva, mint a kis, párizsi 
Lucie Heinét. Ki csak akkor hozta 
már el szive szerelmét költőjének, 
midőn az matrác sírján mozdulni 
sem tudott. De arca felsugárzott bol­
dog örömben, szemeiben az ifjú Heine 
élettüzőnek nagy lángja égett, mi­
dőn napsugárnál világitóbb mosoly- 
lyal kérdé: Te, te kis Luciem? F 
most is szerelmes vagy lelkem? Sze­
relmes ? Ujjongva tárta ki elaszott, 
lehanyatló karjait, melyekre Lucie 
szépséges, aranyszőke fejét ráhajtotta

Hirdetési díj:
Hivatalos hirdetéseknél minden ssó dián 
9 fill. Petit hetüknél nagyobb, avagy 
iszbetükkel, vagy kerettel ellátott hir­

detések térmérték szerint egy aégyssög 
centim, után 8 fill. — Állandó birdeté 

seknél árkedvezmény.

mány egy ilyen komoly hazug­
ságot a lába alól. — Való tény, 
hogy ők leleményesek s ha most 
már nem kiabálhatnak arról, hogy 
az ország Összeroppan a terhek 
alatt, hogy a kultúrával és a 
társadalmi viszonyok javulásával 
nem törődik senki, majd kitalál­
nak valami újabb hazugságot. De 
a nemzet mindig jobban és két­
ségtelenebbé belátja, hogy nem 
lehet nekik hinni egy szót sem. 
A legnagyobb kétely, az anyi 
összeroppanás réme most 1 
dőlt, kivégeztetett. Pedig ez voít 
a legsúlyosabb argumentum a 
katonai javaslatok ellen. Amit 
ezentúl ki fognak eszelni: az a 
hazugság ehhez képest ártatlan 
lesz. A közvélemény az újabb 
ámításokkal sokkal kurtábban és 
gyorsabban fog végezni.

Elkerülhetetlen faktum: a 
hadsereg fejlesztése elöl nem 
zárkózhatunk el és az áldozatokat* 
akármilyen keservesek s nehe­
zek is, meg kell hoznunk. A 
monarchia nagyhatalmi bizton* 
sága s ezzel a nyugodt a komoly 
munka’ lehetősége követeli ezt 
igy. De ugyanakkor a kormány 
nagyszerű bizonyságát adja an­
nak is, hogy tudatában van mind­
azoknak az igényeknek, amivel 
a kulturális és szociális haladás 
lép fel és elmegy addig a hatá­
rig, ameddig — ha fejlődni és 
erősödni akarunk — el kell 
mennie.

boldog rajongásának forró eksztázisá­
ban. Heinenak arcán földi és égi 
üdvösségnek vegyes sugara fénylik. 
Halkan sóhajtja: csókolj Luciem 1 Én, 
én nem bírlak többé ... Es Lucie 
lelke egész melegségével, gazdagsá­
gával árasztja Heine arcára, szemeire, 
hervadt ajkára üde csók záporát. — 
Mintha virágeső hullna az égből ál- 
dásthozóan egy gazdag élet romjai 
fölött. Hál&könyek gyémántcseppjei- 
ben hull a köszönet Lucie kezeire 
Heine szemeiből, kinek lelke micsoda 
elragadó pillantásokban fürdik meg. 
Egy fénysugár a drága szempárból és 
mit tudjátok ti, számoló gépek; pénzí- 
hajhászó, reális emberek, mi az a 
nagystílű, ragyogós boldogság 1

Sajna, nem ülhetek melletted, (de 
imádhatlak), mint Lucie Heinét, lábai­
nál, ölébe hajtva boglyas, ábrándos 
fejét. Nem is csókolhatom szabadon 
glóriás fejed. De megtalálhatom uta­
mat szivedhez szavamnak erejénél, 
igazságánál fogva. És várom a vála­
szod aranyos betűiddel, világos gon­
dolataiddal, édes, dallamos hangod 
zengésében, melyet kedvemért meg­
ejtesz még egyszer lantodon. Penges­
sed, pengessed drága költőm szép 
szóval, jó szívvel, direkt nekem 
szánva. Megérdemlőm. Hisz, ha én 
elverselhetném érzésim 1 Minden ver-

kitünő, erőteljes izt kapnak, ha azok elkészítéséhez

HÍMIG! húsleves-koczkából,
sto.■a

előállított húslevest használuuk Darabja 5 fillér.

Lapunk ural szánta 8 oldal.
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A TRÓNÖRÖKÖS.
Ferenc* Ferdinánd Sztropkón.

— ssept 16.
Kedden lépett Ferencz Ferdinánd, 

a magyar trónörököse Zemplónvár- 
megye földjére. Igaz szeretet, hodoló 
köszöntés fogadta s amerre elha­
ladt, nagyszerűen nyert kifejezést az 
az igaz s őszinte lelkesedés, melylyel 
magunk közé vártuk a trón váromá­
nyosát.

A bevonulásnak a legszebb ra­
gyogó őszi nap kedvezett, ami a han­
gulat emelésére lényegesen befolyt. 
Magának Sztropkónak úgyszólván va- 
rázsszerüen átalakult a látképe. Pél­
dás a rend, minden kifogáson felül- 
álló a tisztaság s a pazar díszítés, 
záazlóerdejóvel, címeres jelvényeivel, 
zöld galy és virág dekorációival a 
kis vidéki várost valóságos nemzeti 
pavíllonná alakította át. A legkisebb 
kunyhón is ott lengett a háromszinü 
lobogó, minden ház előtt zöldre fes­
tett rácskerités. A főpiac s mellék­
utcák jó kövezéssel, az egész város 
kifogástalan betonjárdával, vízveze­
tékkel és modern világítással van el­
látva, úgy, hogy nagyban és egész­
ben véve a kis Sztropkó egy kultur- 
város képét nyújtotta. Az ősi vár­
kastély valóban meglepő csinnal lett 
átalakítva és gyöngéd kezekkel ellá­
tott díszítése és minden belső kényel­
met biztositó berendezése kielégít­
hette a legkényesebb igényeket is. 
Különösen kedvező benyomást tettek 
az alsó lovagteremben ízléssel elhe­
lyezett fegyver és másnemű régisé­
gek, melyek nagyrószben boldogult 
Szemere Miklós hagyatékából marad­
tak fel s jelenleg Malonyay Tamás 
tulajdonát képezik.

Közvetlen a várkastélyhoz felve­
zető utón fehérbe öltözött leánykák 
álltak sorfalat, mig a fogadó közön­
ség a kastély bejáratával szemközt 
levő díszes plébánia épület kertjében 
és az utcaszélen állott.

A hivatalos fogadás.
A hivatalos fogadás a várkastély 

előtti díszes vassodrony kerítéssel 
övezett parkban folyt le. A bejárat­
nál közvetlenül állott diszmagyarban 
Meczner Gyula főispán, Dókus Gyula 
alispán és Malonyay Tamás, a sztrop- 
kói járás ftbzolgabirája. Szemközt a 
katonai főméltóságok s a tisztikar 
mintegy 60 tagja.

A trónörökös üde, mosolygó 
arccal tábornoki egyenuhában Konrád 
vezérkari főnök táborszernagy kísére­
tében szállt le zárt automobiljáról és

közvetlen a vármegye főispánjához 
lépett, ki mélységes hódolattal üdvö­
zölte Zemplénvármegye ősi földjén, 
kívánva, hogy működése fényt és di­
csőséget hozzon a korona felkent vi­
selőjére és áldást, üdvöt édes magyar 
hazánkra s kifejezte ama nagy örö­
mét, hogy látogatásával vármegyén­
ket kitüntette.

A trónörökös zamatos magyar 
nyelven sajnálatát fejezte ki, hogy őfel­
sége nem jöhetett el a gyakorlatra, 
mire a főispán azt válaszolta, hogy 
Őfelsége távolmaradása a vármegye 
közönségének a legnagyobb sajnála­
tával találkozik s csakis abban talál 
kárpótlást, hogy területén Őfensé­
gét tisztelheti. Kérdést intézett a í en- 
séges ur a főispánhoz a vármegye 
lakosságának számáról, annak nem­
zetiség szerint való megoszlásáról s 
érdeklődőén hallgatta a választ, hogy 
a lakosság nagyobb fele magyar s a 
többi tót ős ruthén. Még azt kérdezte, 
hogy mióta főispán, mire a választ 
megkapva, kezet nyújtott és tovább 
lépett az alispánhoz, kivel huzamo­
sabban beszélgetve, érdeklődött a vár­
megye közállapotairól, hivatali és ka­
tonai szolgálata iránt, majd Malonyay 
Tamás főszolgabírónak jelentését vette 
által, kivel szintén huzamosabban be­
szélgetett. Átlépve a katonai főméltó­
ságokhoz és tisztekhez, mindegyiket 
megszólításával tüntette ki és végig­
haladva sorukon, még egyszer vissza­
fordult a főispánhoz és ismételten 
jelezte sajnálkozását, hogy Őfelsége 
magas kora miatt akadályozva volt 
a megjelenésben. Most a közönség 
harsány éljenzése között lakosztályába 
vonult vissza s ezzel a fogadtatás 
véget ért.

Kevés idő múlva a trónörökös 
automobilra ült s azon Mezőlaborcra 
utazott, honnan esti 5 óra után visz- 
szaérkezve, kíséretével a kis város 
minden utcáját gyalog bejárta. Laká­
sára este 7 órakor került vissza, mi­
dőn már az estebédre meghívott ven­
dégei egybegyülve fogadták. Ekőzbgp 
felgyulladtak a magaslatokon az Öröra- 
tüzek és frappánsan hatott a nagy­
szerű kivilágítás, mely szikrázó fé­
nyeket szórt szét az esteli sötétben.

Az estebéd.
A 16 terítékü ebéd 73/a és Va 9 

óra között folyt le, melyen résztvet- 
tek a katonai főméltóságok, gróf 
Andrássy Sándor, Meczner Gyula fő­
ispán, Dókus Gyula alispán és Malo­
nyay Tamás főszolgabíró és az udv. 
szolgálatot teljesítő tisztek.

Az estebéd alatt a Fenséges ur 
kedélyesen elbeszélgetett, — asztal­
bontás után mindenkihez volt pár

nyájasj.szava. A vármegye főispánja 
előtt ismételten kifejezte a tapasztalt 
rend és az utak jósága felett való 
teljes megelégedését s megkérdezve, 
hogy a főispán állandóan hol lakik, 
a nyert válasz után különösen érdek­
lődött Sátoraljaújhely város iránt s 
megemlítette, hogy hallotta dicsérni 
Ujhely szép fekvését.

A cerkle után ismét hozzáfordult 
a főispánhoz, kezet nyújtott s ma­
gyarul mosolyogva mondotta neki:

— A viszontlátásra.
— Mielőbb és minél többször — 

válaszolt a főispán a Fenséges urnák.
Valóban a trónörökös nyájas­

sága, szívélyessége mindenkire a leg­
jobb hatással volt, mindenkit meg­
nyert ős lekötelezett. A katonai fő* 
méltóságok is egyenkint mind kife­
jezték a tapasztalt rend és az utak 
jósága feletti elismerésüket.

Általában mondhatjuk, hogy Zem- 
plénvármegyének szeptember 12-ike 
egy szép s kiemelkedő napja volt s 
Őfenségének, a trón várományosának 
vármegyénk földjén való megjelenése 
kitörőlhetlen jó emlékekkel és a leg­
szebb reményekkel van összekötve.

Végül hiányos volna közlésünk, 
ha teljes elismeréssel nem adóznánk 
a vármegyei közigazgatás vezetői­
nek, a vm. főispánjának, alispánjá­
nak, a m. kir. áll. építészeti hivatal­
nak, a hadgyakorlatok területére eső 
járások főszolgabiráinak ős különösen 
Malonyay Tamás főszolgabírónak, ki 
hónapok óta éjjel-nappalt úgyszólván 
egygyé tett, hogy a valóban megle­
petés számba menő átalakítások kel­
lően s időre megtörténjenek.

sem refrainje az volna: Nem szabad 
szeretnem. Azért szeretlek ? ...

Lecsukva ajkam zárt dacossággal. 
Lélektelen járom itt utam. De, ha 
hozzád szólhatnék 1 Fölfognád minden 
gondolatom, eszmém és folytatnád, 
bővitenód, kiegészítenéd. Követnéd 
minden hő vágyam és tökéletes mese 
volna, ami igy üres — semmi.

Hogy buzogott szavad akkor, 
egyszer, szivedről le legurulva, mint 
a hegyről lefelé csörgedező tiszta 
csermely. Hangom bele-belekapaszko- 
dott tiedbe, mintha közös életszerke­
zetnek üteme szólna: tik-tak. Ezt 
lelki harmóniának hívják. En egy­
szerűen megértésnek ismerem.

Milyen szépen igazoltad abbeli 
háztartási lustaságom, hogy a tol]at 
szívesebben kezelem a varrótűnél. És, 
hogy szidnak érette mások 1 Hogy 
elnézed, hogy asszonyokkal nem tu­
dok oly szaporán beszélni cselédekről, 
divatról, nagymosásról, kicsi és nagy 
takarításokról, mint férfiakkal szép­
művészeti, társadalmi és mindenféle 
közérdekű tárgyakról. Hja, az te, te 
vagy. Te, egyetlen! Ki a női lőlekre 
azt mondod: „Nem anyától lettél, 
rózsafán születtél.** Ki megengeded,

A jegyzői internátus.
Szoták István levele.
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Eleven s sok izgalommal foglal­

koztatja a jegyzői egyesületet a nagy 
kérdés ; — hova'kerüljön az internátus. 
Patakra, Ujhelybe, vagy Kassára ? Mi 
már kifejtettük a magunk álláspontját, 
ma sem mondhatunk egyebet. Leg­
utóbbi cikkünkkel kapcsolatban azon­
ban most levelet kaptunk Szoták Ist­
ván úrtól, a jegyzői egylet elnökétől 
s a levelet — nagy terjedelmére való 
tekintettel — két egymásután követ­
kező részletben fogjuk leközölni. Az 
első részlet itt következik:

*
Butka, 1911- évi szept II. 

Tekintetes szerkesztő ur!

sőt elkívánod, hogy magamba mé- 
lyedve, önmagámból merítsek annyit, 
amennyivel kedélyemet friss üdesóg- 
ben tartsam és önönmagamat szóra­
koztassam. És mást is. És engem ki, 
lelkem V Az Írott betű mindig ? Hal­
lani is szeretném a szót ékesszavu 
ajkak zengzetes varázsával, életere­
jével, meggyőző hatásával, a szépnek 
hallgatásában megfürödve. Úgy. Élni, 
élvezni is születtem, nemcsak nélkü­
lözni, szenvedni. A bogárka is zizegve 
kibújik a hogy szellő susogását hallja. 
Én is ember volnék jogokkal, ha 
egyébbel nem is felruházva. így édes 1 
Hát szólj hozzám, szólj, szólj 1 Hogy 
halljam szivemmel, telkemmel, min­
den élő porcikámmal i Légy áldva 
minden szavadért, melylyel felköltöd 
alvó, el-elfásuló lelkem, dermedő, el­
keseredésében megmeredő szivem. Ne 
hagyd meghalni bennem lelkes rajon­
gásom, szép és nemes iránti érzékem. 
Légy apostolom, gyóntató papom, 
barátom, jobbik-szebbik énem. Emeld 
fel lelkem. A testet ne nézzed sem­
mibe. Az végezze napi gépies mun­
káit tovább, tovább.

Múlt héten egy cikket küldtem 
be tek. szerkesztő úrhoz a Zemplén- 
vármegyei jegyzők által felállítani 
tervezett internátus ügyében s a cik­
kem kíséretében szerkesztő úrhoz in­
tézett soraimban arra kértem, hogy 
közölje le a nagys. Sulyovszky ur 
két rendbeli hozzám intézett levelét s 
azonkívül a nagy közönséghez álta­
lam intézett „Nyílt kérelmemet.* — 
Hogy szerkesztő ur miért nem kö­
zölte soraimat úgy, ahogy ón azt kér­
tem, szó szerint s hogy miért hagyta 
el Sulyovszky urnák első levelét s 
hogy miért hagyta ki Sulyovszky ur­
nák második leveléből épen azt az 
egy szót, hogy az 6000 koronát küldi 
a nemes gróf ur a zemplénvármegyei 
jegyzők által Kassán létesíteni szán­
dékolt internátusra, végül, hogy miért 
nem közölte le „Nyílt kérelmemet" 
is, azt nem tudhatom és nem is ku­
tatom.

De mert ilyen alakban, aminő 
alakban megjelentette szerkesztő ur 
a cikkét — bár ezért is hálás köszö- 
netemet fejezem ki úgy a magam 
nevében, mint Zemplénvármegye jegy­
zői nevében, mert mindenesetre ez is 
előny Zemplénvármegye jegyzőire, 
hegy óletjeit móltóztatott rólunk adni 
jóakarólag becses lapjában — az nem
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fedi az ón s nem fedi a jegyzők igen 
nagy többségének intencióit, azért 
tisztelettel kérem szíveskedjék alábbi 
soraimnak becses lapjában helyt adni 

Elvitázhatatlan tény, hogy a jegy­
zői egyesület az internátus létesíté­
sét az első percben Sárospatakra ter­
vezte és másfelé egyáltalában nem is 
gondolt. És miért? Azért, mert a 
kezdet kezdetén voltunk egy fillér 
nélkül és mert tudtuk, hogy szegé­
nyek és mindenki által elhagyatottak 
vagyunk s azt hittük, hogy tisztán 
önerőnkből fog kelleni ezt is létesí­
tenünk, hogy a már tarthatatlanná 
vált helyzetünkön, hacsak nómiképen 
is segítsünk vele. Ily sanyarú és el­
maradt és elhagyatott helyzetben jó­
nak látszott nekünk az is, hogy a 
Sárospataki Főiskola tápintózetével 
összekötjük a tervezett internátusun- 
kat, ahol évi 200 koronáért kaptak 
volna gyermekeink ellátást s nekünk 
csak hajlékról kellett volna részükre 
gondoskodnunk. Ez alapon indultak 
meg a tárgyalások Csajka Endre úr­
ral, a tulajdonát képező bórházra 
nézve, amelyet azon időben célunkra 
alkalmasnak is találtunk.

De hogy a felvetett eszme kez­
dett tért hódítani a kartársak között 
— sőt a nagyközönség részéről is 
észre vettük a jóakaratot szent ügyünk 
iránt — kezdtünk tovább gondolkozni 
s arra a következtetésre jutottunk, 
hogy még sem lenne az megnyugtató 
a szülőkre, ha apróbb és felnőttebb 
gyermekeinknek minden felügyelet 
nélkül ebédre és vacsorára el kellene 
járniok az elég távol eső főiskolai 
tápintézetbe s eljutottunk ahhoz a 
ponthoz, hogy konyhával kellene ösz- 
szekötni a létesítendő internátusunkat.

Ezen célra már nem felelt meg 
a Csajka féle épület s üres telket 
néztünk, amelyen a nekünk megfelelő 
intézetet fel lehetne állítani. Bár a 
legnagyobb osenben néztünk utána az 
üres telkeknek, az titokban nem ma­
radhatott s akadtak lelketlen telek- 
tulajdonosok, akik szent ügyünket 
zsibvásárnak tekintették csak s raj­
tunk gondoltak meggazdagodni, mert 
nem átallották egy négyszögölt üres 
szántóföldért tizenöt koronát kérni 
tőlünk Sárospatakon s nem is valami 
alkalmas helyen. Egy elég tisztessé­
ges ajánlat is tétetett nekünk Katona 
urók részéről, mert felajánltatott ne­
künk eléggé alkalmas üres telkük 
10000 koronáért Bár ez méltányos és 
tisztességes ajánlat volt is, de a jegy­
zők érdekeit még sem fedte egészen, 
mert a 10000 korona üres telek vétel 
nekünk egy oly terhet jelentett volna, 
amit igen nehezen bírtunk volna el. 
— Minthogy mindezen körülmények 
visszatetszést szültek a jegyzői kar­
ban, felébredt bennem és a jegyzői 
karban is az a gondolat, hogy nézünk 
utána más helyeken is, bárha jobbat, 
célszerűbbet s a jegyzői nagy érde­
keknek megfelelőbbet tudnánk kigon­
dolni és találni.

Ezen tópelődóseink közben nem 
szűntem meg az érdeklődést felkel­
teni szent ügyünk iránt úgy a kar­
társaimban, mint a nagyközönségben 
s kerestem módokat és kerestem jó 
szivü pártfogókat szent ügyünk ré­
szére és hála a teremtőnek, nagysá­
gos Sulyovszky István kir. tanácsos, 
jószágkormányzóban sikerült egy ara­
nyos szivü és aranyos lelkű pártfogót 
feltalálnom, aki mindjárt első levelé­
ben figyelmeztetett, hogy célirányo­
sabbnak látná, ha már ily évszáza­
dokra szóló intézményt akarunk lé­
tesíteni s ha a jegyzői karon alapo­
san és gyökeresen akarunk segíteni* 
úgy létesítsük az internátuat Kassán, 
ahol a szegény jegyző szülő gyer­
mekei részére megtalálja mindazon 
szakiskolákat, amelyekre a mai kor­
ban szükség van s amelyek sajnos 
Sárospatakon fel nem, találhatók. — 
Hogy felvetett eszméjének nagyobb 
nyomatókot adjon, felajánlotta az egye­
sületnek dr. Brosz László ur uradalmi

Megnyílt Földes Ferenci
czipöknlönlegessógek áruháza
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ügyész kassai lakosnak segítségét is
nemcsak, de aüg rÍJ|ko-
nett az internátus kötelékébe oUU ko 
rónával, mint alapitó tag s az érték- 
papírokat is megküldte a szelvények­
kel együtt, de a nyilatkozatba viiá 
gosan beirta, hogy az összeget a zem- 
plénvármegyei jegyzői egyesült által 
Kassán létesítendő fiú mternátusra 
adja. - Egyben megígérte, hogy mi­
helyt gróf Andrássy Dénes ur Ömél­
tósága fürdőről hazajön, pártolólag 
elébe fogja terjeszteni az egyesület 
kérvényét: Pár napra rá megjött az 
6000 korona értékpapír azon értesí­
téssel, hogy ezt gróf Andrássy Dénes 
ur Öméltósága örök alapítványként 
küldi az egyesületnek a Kassán fel­
állítandó zemplénmegyei jegyzői in- 
ternátusra.

E két fejedelmi adomány meg­
lepte az egész jegyzői kart, mert nem 
voltunk rá elkészülve.

Most már ily változott viszonyok 
és körülmények között írtam Kassára 
a polgármesternek, hogy lehetne e 
reményünk Kassa városától kapni 
egy üres telket arra az esetre, ha ott 
állítanánk fel a tervezett internátust.

A polgármester azt válaszolta 
Írásban, hogy ily levél alakban elő­
terjesztett kérelmet a városi törvény­
hatóságnak elő sem terjeszthet, azon­
ban, ha közgyűlési határozattal támo­
gatott konkrét kérvényt adunk be, 
hogy az egyesület tényleg Kassán 
óhajtja felállítani és illetve létesíteni 
az internátust s a kérvényben kifejt­
jük, hogy hány gyermekre és eme­
letes, vagy földszintesnek tervezzük-e 
az internátust s hogy mily nagyságú 
területet igényelünk ingyen Kassa 
városától az internátus céljára, az 
esetben kérvényünket pártolólag elő­
terjeszti a törvényhatóságnak s mi­
után hasonló esetben még soha sem 
zárkózott el Kassa városa a nagyobb 
rfiérvü hozzájárulástól — van remény, 
hogy ez esetben is teljesítené a vá­
ros kérelmünket. Ugyan ez volt a 
válasza a polgármesternek akkor is, 
amikor személyesen felmentem hozzá 
ez ügyben tisztelegni és tárgyalni. 
Dr. Brosz László ur szívességéből 
azonban ekkor megtudtam, hogy a 
városnak még egyetlen üres telke van 
a balvárosban, a Ferencz József-téren, 
amit nekem ez alkalommal volt szi­
ves meg is mutatni s amit én nagyon 
is jónak és alkalmasnak láttam az 
internátus céljára é» biztatott erősen, 
hogy biztos kilátásunk lehet arra, 
hogy azt a [várostól ingyen megfogjuk 
kapni, ha a polgármester ur által ki­
jelölt hivatalos alakban a kérvényt 
beadjuk.

Szoták István.

Legközelebb adjuk majd a. levél 
folytatását is. Most csak annyit jegy- 
zünk meg : — 1) fölöslegesnek talál­
tuk, hogy kiadjuk Sulyovszky István 
urnák azt az első levelét is, melyben 
tisztán s szárazon csak az 5000 korona 
adományozásáról volt szó. A második 
levelet közreadtuk, mert az lelkes, igaz 
s puritán lélekkel való riadó volt az 
internátus érdekeinek fölkarolására. 2) 
A Sulyovszky ur leveléből kihagytuk a 
Kassa szót. Tolihibának néztük annak 
a szónak a levélbe kerültét, mert nem 
hihettük egy percig sem, hogy gróí 
Andrássy Dénes nagylelkű s nemes 
adományát csak az esetben adja, ha 
az internátus Kassán épül föl. Ma sem 
merjük elhinni s minket megelőzően 
egy másik helyi újság is úgy adta 
közre a Sulyovszky ur levelét, mint mi. 
3) Azért nem közöltük a Szoták ur 
levelét, mert néhány perccel a levél 
megérkezte után Szoták úrhoz nagyon 
közel álló helyről — s éppen Szoták 
urra hivatkozva — arra kértek minket, 
hogy ne adjuk ki a levelet.

Lefújták
a hadgyakorlatokat.

A döntő ütközet. — A trónörökös 
elutazása. — Jenő főhg. Ujhelyben.
— Egy orosz alezredes kalandja.

*
(A döntő ütközet.)

Tegnap véget értek a hadgyakor­
lattok. A hajnali órában ágyudörgés 
jelezte, hogy a hadsereg oszlopainak 
csúcsa a lefoglalt álláshoz közeledik- 
Ferenc Ferdinánd főherceg már a 
kora reggeli órákban Felsővizköztől 
északkeleten levő magaslaton volt, 
hogy a hadosztályok kifejlődését fi­
gyelemmel kísérje. A támadás azon­
ban, tekintettel a nehéz terepre, csak 
lassan fejlődhetett. Az általános ér­
deklődés azon ellentámadás felé irá­
nyult, melyet az északi fél a jobb­
szárnyon reggel nyolc órakor a déli 
hadsereg balszárnyára intézett s amely 
lassan haladt előre. Ezzel szemben 
a déli fél helyzete, Frigyes főherceg 
szárnya nagyon megnehezült. Ebben 
a pillanatban Ferenc Ferdinánd fő­
herceg délelőtt háromnegyed tiz órakor 
lefuvásra adott parancsot és a gya­
korlatot beszüntette. Ferenc Ferdinánd 
főherceg, trónörökös a lefuvás után 
a hadgyakorlati vezetőség tisztjeivel 
bucsuzásra jelentkező báró Conradnak, 
a vezérkar főnökének nagyon meleg 
szavakban mondott köszönetét a rend­
kívüli szolgálatokért és a gyakorlat 
szép lefolyásáért. Malonyay Tamás 
sztropkói főszolgabírót és feleségét is 
megszólitotta a trónörökös, aki szí­
vélyesen megköszönve a háziasszony 
és férje figyelmét, meleg kézszoritás- 
sal búcsúzott el tőlük. Ferenc Ferdi 
nánd tegnap délután utazott el. Út­
közben Eperjesen való utaztában szép 
ovációban volt része a trónörökösnek, 
aki Zsolnán át Bécsbe utazott.
(Jenő főherceg Ujhelyben.)

Jenő főherceg tegnap délután 
automobilon keresztül ment Ujhelyen 
s a nagyállomásról, a délutáni gyors­
vonattal utazott tovább. Automobil- 
parancsőrtiszti szolgálatra gróf Szé­
chényi László volt mellé osztva. 
Egyébként szinte tiz percenkint ro­
bognak át az újhelyi állomáson a 
katonavonatok és viszik haza a le­
génységet állomáshelyeikre.
(Egy Izgalmas Incidens.)

A manővernek csütörtökön izgal­
mas szenzációja volt: Sztrópkóra két 
orosz férfi és egy orosz nő érkezett, 
akiket annyira gyanúsaknak talált a 
hatóság, hogy erős fedezettel vissza- 

I kisértette őket Kassára. Ferencz Fer­
dinánd trónörökösnek azonnal jelen­
tették az esetet és a trónörökös kör­
nyezetében megdöbbenéssel beszéltek 
a gyanús oroszokról, akiknek tervei 
és céljai ismeretlenek voltak.

Bártfáról postaautomobilon érke­
zett Sztrópkóra a két férfi és a nő. 
A hadvezetőség előre figyelmeztette a 
detektiveket az oroszul beszélő társa­
ságra. Malonyay Tamás főszolgabíró 
igazolásra szólította fel őket. A fér­
fiak — általános meglepetésére — út­
levelet mutattak föl; az egyik Nahu- 
din Nikolajevics Nikolajev névre szólt. 
A foglalkozás nem volt megjelölve. 
Malonyay faggatni kezdte a civilruhás 
Nahudin Nikolajevicset, aki bevallotta, 
hogy orosz vezérkari alezredes, a kievi 
katonai iskolában a hadtörténet tanára. 
Nyomban jelentést tettek a trónörö­
kösnek. Á hivatalos orosz katonai at­
tasé, aki résztvesz a hadgyakorlato­
kon, rendkívül röstellte a dolgot és 
választ se tudott adni, amikor kér­
dezősködtek az alezredes felől.

Nahudin Nikolajevics podgyásza 
Kassán volt. Egy oszt rák-magyar 
vezérkari tiszt kíséretében visszavit- 
ték az oroszt Kassára, a podgyász

átkutatása céljából. Az állítólagos al­
ezredes alacsony, fekete, evikkeres 
ember, harminenógyéves. A nő, akit 
feleségének mond, feltűnően szép, 
igen sok nyelven beszél, huszonnégy 
esztendős.

Még az este, mikor az oroszokat 
letartóztatták, Sztropkóról telefonon 
értesítették Váezy József kassai |fő- 
kapitányt, hogy másnap délelőtt a 
kassai pályaudvarra érkezik automo­
bilon egy vezérkari százados, aki 
magával hozza a kémkedés gyanúja 
miatt letartóztatott orosz alezredest és 
feleségét. A vett értesítés folytán az 
az állomáson megjelent Juhász Mór 
ügyeletes rendőrfogalmazó.

Az automobil a várt utasokkal 
együtt megérkezett. Az állomásfőnök- 

í ség szobájában hozzáfogtak a pod- 
gyászok gondos átkutatásához. Alapos 
munkát végeztek és a legkisebb gya­
nús dolgot sem észlelték. Hogy az^ 
útlevélbe nem volt beírva az alezredes 
rangja, ez tisztán takarékossági szem­
pontból történt. Eredetileg tulajdon­
képen Tátralomnicra akart utazni, de 
mikor meghallotta, hogy most folynak 
a hadgyakorlatok, Bártfa felé vette 
útját. Epén jelentkezni akart igazol­
ványért, mikor a határrendőrség em­
berei elfogták.
(Az automobil-osapat.)

A nagygyakorlatok alatt a ma­
gyar automobiltestület tagjait osztot­
ták be az uralkodóház jelenlevő tag­
jai mellé. Gróf Andrássy Sándor pa­
rancsnokot a trónörökös mellé, Krisz- 
tinkovich Béla parancsnok-helyettest 
Lipót-Szalvátor főherceg mellé, gróf 
Széchényi Lászlót Jenő főhg. mellé. 
Úgy Sztropkón, mint Felsővizközön 
az automobilisták az udvar vendégei 
voltak u főhadiszálláson. A hadgya­
korlatok megkezdése előtt az önkén­
tes gépkocsizó testület parancsnoka, 
gróf Andrássy Sándor diszebédet adott 
a magyar és osztrák, gépkocsizók szá­
mára amelyen megjelent báró Konrád 
vezérkari főnök, gróf Boos, herceg 
Waldeck és herceg Thurn-taris. Az 
ebéd alatt a bájos háziasszony mellett 
Thurn-Taris herceg és Krisztinkovics 
Béla ültek.

A t
Járásblró, iskola­
igazgató és tanár pőre.

— szept. 16.
Annak idején irtunk arról az elke- 

seseredet hadjáratról, melynek ütköző­
pontjában a nagymihályi társadalom 
több szóvivő embere állott. Dévényi 
Jenő volt polg. iskolai tanár azzal 
vádolta meg Bereznay János nagymi­
hályi járásbirót, hogy elfogult, igaz­
ságtalan és bírói hatalmát embertelen 
hajszákra használja föl. Az újhelyi 
törvényszék, valamint a kassai tábla 
elnöke tudomásul vették Bereznay 
igazoló iratát, mire Dévényi ellen 
megindult az eljárás hatóság előtti 
rágalmazás miatt. Közben az a sokat 
jelentő fordulat következett be, hogy 
Dévényi beadványnyal fordult a nagy­
mihályi járásbírósághoz s bejelen­
tette, hogy szánja-bánja a bűneit, 
azokért bocsánatot kér és mindazok 
a vádak, amiket Bereznay ellen össze­
hordott, alaptalan rágalmak. Öt — 
jelentette ki Dévényi — Mathiász 
József s László E. Flóris iskolaigaz­
gatók bujtották föl és bírták rá az 
inkriminált beadvány megírására.

Mathiász s László azonban ta­
gadták, hogy részük lenne a Dévényi 
felbujtásában. Az újhelyi ügyészség 
csupán László ellen emelt vádat, a 
törvényszék vádtanácsa azonban meg­
szüntette az idevonatkozó eljárást, 
de vád alá kelyezte Lászlót ha- 

! mis tanuzásra való rábírásé kísérlete 
miatt, miután Ambriskó Bertalan és 
Tomkó Gyula azt valották, hogy

László Ámbriskót a Bereznay eHen 
való hamis tanúskodásba akarta rá­
bírni. Tegnap volt ez ügyben a tör­
vényszéki tárgyalás. A tanács elnöke 
Wieland Lajos, tagjai dr. Nagy Béla 
és Fejes Ernő voltak. A váaát 
Eiserth István kir. főügyészhelyettes 
terjesztette elő, mig a Dévényi vécéi­
mét dr. Csaplaky Lipót, a Láazh} 
védelmét meg dr. Szirmay Isty&h
látta el. ,

Dévényi a tárgyalás folyamán 
újból bocsánatot kért Bereznaytól, az 
adatokat Lászlótól s Matbiasztói kapta 
s ők biztatták a feMefc^W nwííéte- 
lére. Zaklatott, izgalmas időket élt 
akkor s csak később győződött meg 
a vádjai alaptalanságául.

László E. Flóris előadta, hogy 
nem akart senkit sem hamis tamizásc^ 
rábírni. Előte és Roncsinsaky Ágoston 
előtt Ambriskó kijelentette, hogy Be­
reznay őt annyira üldözi, hogy ason 
a ponton van már, ha az utcán 
lálja, hát megbotozza. Két ízben be­
szélt ez ügyben Ambriskóvál. Egyszer 

i — a múlt évi december 9 én, műkor 
a szolgabirói hivatalból jött, hol a 
Bereznai ügyben vallomást tett — s 
akkor azt mondotta AmbriskÓpak,bQgy 
nem vallott Bereznay ellen# mert nem 
tud róla semmi olyat, hogy üldöwö 
valakit. S akkor Ambriskó, anélkül, 
hogy egy szót is szólt volna, tovább 
ment. Beszólt vele másnap is — 
Tomkó Gyula jelenlétében. Azt kér­
dezte tőle, hogy mit vallott Beras- 
nay Ellen. Semmit — mondotta Amb* 
riskó. Mire figyelmeztette aira, hogy 
előtte s Roncsinszky előtt azt jelentette 
ki, hogy azon a ponton van már, 
hogy ha találkozik Bereznaival, hát 
meg fogja botozni. S megmondott# 
azt is, hogy ha kell, hát ő is, meg 
Roncsinszky is meg fognak esküdni 
arra, hogy Ambriskó megtette ezt # 
kijelentést.

Most a tanuk kihallgatása követ­
kezett. Ambriskó Bertalan előadta, 
hogy amikor először találkozott Lász­
lóval, László azt kérdezte tőle, hogy 
tudja-e mit kell vallani a Bereznay 
ügyben ? Nem — felelte ő. Azt, hogy 
üldözi magát Bereznay — mondotta 
erre László. Másnap ismét találkozott 
Lászlóval, ki Tomkó Gyula előtt meg­
kérdezte tőle, hogy tóit vallott Berez­
nay ellen. Semmit — volt a válasz. Úgy 
pattant föl László — hát ha nem 
vallott semmit, akkor Röncsinszky- 
val magára fogunk esküdni, hogy 
kijelentette előttünk, hogy ha az Ut­
cán találja, hát megbotozza Berecnaít.

László erre előadta, hogy az első 
találkozáskor történteket Ambriskó 
nem a valóságnak megfelelően adta 
elő. A második találkozáskor meg 
csak furcsállotta az, hogy Ambriskó 
olyan erős kijelentéseket tesz Berez­
nay ellen s vallani még sem akár 
semmit.

Miután Ambriskó nem akart tudói 
a megbotozásra vonatkozó kijelenté­
seiről, dr. Szirmay István bemutatta 
a Klonfár Alajos járá&biró s Ron­
csinszky Ágost írásbeli nyilatkozatát, 
melyek igazolják a szóbanforgó ki­
jelentés megtörténtét. Egyben kérte 
a Roncsinszky és Klonfár tanukéeti 
kihallgatását.

Tomkó Gyula homályosan emlék­
szik a dologra. Azt kérdezte László 
Ámbriskótól, hogy vallott-e Bereznay 
ellen. Nem — mondotta Ambriékfl. 
Hát kérem — felelte László — ez 
nem úgy van, maga Roncsinszky előtt 
és előttem azt mondotta, fcogf üldözi 
magát Bereznay s meg fogja botozni 
őt. Erre mi megesküszünk.

Most az elnök közölte Bereznay- 
val, hogy Dévényi megismételté a 
törvényszék előtt is a bocsánatkérést. 
Bereznay kijelentette, hogy még van 
győződve arról, hogy Dévényit mások 
bujtották föl a rágalmazásra, nem is 
kívánja hát a megbüntetését Eiserth 
főügyész-helyettes állott most szólásra: 
— Bereznay azzal, hogy nem kiváhja

Már
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a Dévényi megbüntetését, bebizonyí­
totta, hogy nem üldöz, de megbocsájt. 
Hivatalból üldözendő rágalmazásról 
lóvén szó, a vádat azonban nem 
ejtheti el. Kéri a tanuk megeskette- 
tósót

Dr. Szirmay ellenezte az Ambriskó 
esküre bocsájtását, a törvényszék úgy 
is határozott, hogy előbb meg fogja 
hallgatni Roncsinszkyt s Klonfárt s 
csak azután fog dönteni a tanuk es­
küre boesájtása fölött.

A fórumról.
Nagy feltűnést keltett annak ide­

jén Zoványi Jenő sárospataki ref. 
theológiai tanár ügye, amely abból 
keletkezett, hogy Zoványi a Vargha- 
fóle egyháztörténelem függelékében 
Kálvin Jánosról tudományos kritikát 
irt. A lesújtó kritika miatt Zoványit 
állásától is elmozdították. Ebből az 
alkalomból dr. Rácz Lajos sárospa­
taki akad. közigazgató a Nürnbergien 
megjelenő „Reformierte Kirchen" c. 
egyházi lapban „Zoványi ügye Ma­
gyarországon" eimen azzal vádolta 
Zoványit, hogy Kálvinról megjelent 
cikkét tulajdonképpen a jezsuiták ér­
dekében irta és az egész hajszát a 
protestáns egyházak ellenfelei bizta­
tására indította. E cikk miatt Zová­
nyi nyomtatvány utján elkövetett rá­
galmazás miatt pert indított volt kol­
legája ellen. A sátoraljaújhelyi tör­
vényszék sajtó utján elkövetett be­
csületsértésért 80 korona pénzbünte­
tésre ítélte dr. Rácz Lajost. A kassai 
tábla helybenhagyta ezt az Ítéletet. 
A kir. Kúria Vaikó Pál biró előadá­
sában tárgyalta az ebben az ügyben 
a vádlott részéről benyújtott semmi­
ség! panaszokat. A kir. Kúria helyt 
adott a semmisógi panaszoknak és a 
vádlott akad. közigazgató felmentette 
az ellene emelt vád alól. A Kúria 
kimondta, hogy az inkriminált cikk­
ben sem rágalmazás, sem becsület- 
sértés nem foglaltatik és hogy a vád­
lott, a bitálat határát cikkében túl 
nem lépte.

Sok szó esik mostanában — Írás­
ban és mindenhol, ahol a kolerás ve­
szedelmekről diskurálnak — az új­
helyi köztisztaságról. A kedélyek köny- 
nyen izgulnak és egy-kettőre készen 
van az Ítélet, hogy az újhelyi köz- 
tisztasággal kapcsolatban csak ázsiai 
nívót lehet emlegetni. Hát mi tiszte­
lettel bár, de ellene mondunk ennek 
a megállapításnak: — ha nem is ró­
zsásak a viszonyok, de nem is olyan 
túlzottan feketék, mint aminőknek 
némely tolinak írják. A rendőrség 
energikusan s napról-napra, lanka­
datlan buzgósággal inspiciálja az ud­
varokat és ahol rendellenesség akad, 
onnan a büntetés sem marad el. Nagy 
általánosságban — alig van itt-ott 
valami kivétel — a tisztaság kielé­
gítő és óppenségről nem lehet Ujhely­
ről mondani, hogy ekszcellálna a köz­
piszkosságban. Sőt. Organikus bajok 
azonban vannak bőven, de ezek a 
bajok olyan természetűek, hogy a 
rendőri erólynek nem lehet foganat­
juk velük szemben. Oda már képvi­
selőtestületi bölesesóg kell.

AJjorJővőJe^
A földművelésügyi minisztérium, 

amint az már ismeretes, elhatározta, 
hogy a borértékesítés előmozdítására 
tiz nagy állami borpincót állít fel. 
Ezek a borpinoók a termelők borai­
nak befogadása céljából létesülnek s 
a beraktározott borokra 60—75°/o-ig 
terjedő előleget nyújtanak. A borpin­
cékkel tulajdonképpen annak akarják 
elejét venni, hogy a termelők ne le­
gyenek kénytelenek potom áron el­
vesztegetni boraikat, hanem minden

kockázat nőikül várják be a borérté­
kesítésnek kedvező idejét. A borpiae 
organizálása céljából pedig megalakul 
a „Bortermelők és borértékesitő szö­
vetkezetek országos központja, mint 
részvénytársaság." A részvénytársa­
ság két millió korona alaptőkével fog 
hozzá a borpiacok szervezéséhez a 
magyar borok propagálásához, a kül­
földi borkivitel reorganizálásához s 
célul tűzte ki azt is, hogy minden 
lehetőt el fog követni, hogy a borital- 
adót lényegesen leszállítsák. Ezt az 
utóbbit azért tartja fontosnak, mert 
a jelenlegi magas adó a legnagyobb 
akadálya a borfogyasztás terjedésé­
nek. A földművelésügyi minisztérium 
és a termelők akciója bizonyára meg­
javítja a borértékesítés bajait és annál 
kedvezőbb lesz azonban az eredmény, 
minél szorosabban lehet egymással 
összekapcsolni az államnak és a ter­
melőknek a borgazdaság feljavítására 
irányuló alapításait.

Z E M

Az íjhelyi psialops.

Pénteken lesz a 
törvényszéki főtárgyalás.

— szept. 16.

Az újhelyi postalopás ügyében 
szeptember 22-én kerül sor a törvény­
széki fő tárgyalásra. Kuszka József 
postaszolga előzetes letartóztatásban 
van s bár váltig tagad, az ügyészi 
vádirat őt vádolja a lopás elköveté­
sével.

A vasúti szabályzat szerint Kuszka 
Józsefnek — mondja a vádirat — 
midőn aug. 8-án este 7 óra 15 perc­
kor a kérdéses pénzeszsákot a vasúton 
való továbbítás végett átvette, a zsá­
kot kötelessége lett volna mindaddig 
magánál tartani, mig a 105-ös kocsi­
nak posta-kalauza, Dobos András 7 
óra 66 perckor megérkezik, s köteles-., 
sége lett volna azt neki átadni. Ha 
bármi okból a zsákot addig magánáÉ 
nem tarthatta volna, kötelessége leftl 
volna azt elzárni a postaközvetitC 
szobában erre a célra álló vasládábáj^' 
Ő azonban állandó szokása, állandó 
gyakorlata és a vasúti utasítás elle­
nére, indokolatlanul éppen most 
egyszer kivételesen ezt nem tette, 
hanem azt az eljárási módot válaszú- 
tóttá ónként, melyet még senki sem 
követett ő előtte.

Hogy Kuszka József a pénzes­
zsákot a vasúti kocsiba be sem vitte, 
azt nemcsak azzal bizonyítja a vád­
irat, hogy a pénznek ott lett elhelye­
zését senki sem látta, hanem azzal is,, 
hogy kívüle a kocsiban más meg* 
sem fordult, de nem is fordulhatott 
meg ott, mert azon odavetett állítása, 
hogy esetleg nyitva felejtette a vasúti 
kocsinak a mezők felé nyíló túlsó 
ajtaját, úgy 7 óra 47 perckor, mikor 
Csap felől a vonat megérkezett s ő 
odament a csomagokért, — meg van 
cáfolva Dobos András azon vallomá­
sával, hogy a terhelt a 105-ös kocsi­
nak az állomás felőli ajtaját, ahol a 
pénzeszsáknak lennie kellett volna, 
ő előtte nyitotta ki a zsebéből kivett 
kulcscsal, (szabálytalan eljárás volt 
ez ie, mert a kulcsot nem szabad 
magánál hordani) s mikor Kuszka 
Józseffel oda ketten bementek s az a 
Hl-ik pénzeszsákot (a 39886 kor. 61 
fillér tartalmazót) átadni nem tudta, 
sem annak eltűnését megmagyarázni 
nem volt képes, rögtön megvizsgálta 
a vasúti kocsinak a második oldalon 
levő ajtaját s azt szabályszerűen el­
zárva találta.

Az tehát meg van cáfolva telje­
sen, hogy az ajtót nyitva hagyta s a 
nyitott ajtón át lopta volna azt valaki 
el a kocsiból. De ki van zárva az is, 
hogy valaki a 105-ös kocsinak ajta­
ját álkulcscsal nyitotta volna fel; 
mert nem# lehet még feltételezni sem 
azt, hogy a pályaudvarral szemben 
levő kalauzkocsiból a nagyszámú

utazóközönség szemeláttára valaki 
ál kulcsosai próbálgassa a kocsi ajtó­
jának felnyitását, a kalauz-kocsi háta 
mögött pedig egy nagy ivlámpa vilá­
gítása és a vasúti szolgálatot tevő 
alkalmazottak éber munkálkodása 
mellett bárki is bátorságot vett volna 
a kocsiba álkulcscsal behatolni és a 
zsákot onnan kiemelni.

De tekintettel arra, hogy azon 
idő alatt, mig a terhelt 7 óra 47 perc­
kor az érkező csapi vonathoz ment a 
105-ös kocsiból — mert a pénz ekkor 
még a terhelt állítása szerint meg 
volt — s onnét 7 óra 52—56 perckor 
oda visszatért, ezen idő alatt a ka­
lauzkocsi ajtóját senki sem nyitotta 
fel álkulcscsal, legfőbb bizonyítéka 
az, hogy 7 óra 56 perckor a 106-ös 
kocsi első ajtaját a terhelt maga nyi­
totta fel s ugyanakkor Dobos András 
tanú vallomása szerint, a túlsó ajtó 
is zárva volt, ami teljesen kizárt do 
log volna, ha azt valaki álkulcscsal 
nyitotta volna fel, mert nem lett volna 
ideje a kocsi ajtót kulcsosul ismét 
bezárni s a kocsi ajtójának bezárásá­
val a tolvaj bizonyára nem is vesz­
tegette volna ok és cél nőikül az időt. 
Világos ekként, hogy a 105 ös ka­
lauz-kocsiban Kuszkó József terhel­
ten kívül senki meg nem fordult s 
hogy ekként az elveszett pénzes zsá­
kot a terhelt oda be sem vitte, ha­
nem azt vagy maga, vagy eddig ki 
nem nyomozott ismeretlen társa se­
gélyével ellopta.

LEN. _______

■b Dr. Granichstaedten, Béca 
város főorvosa már az 1878-iki 
évben a következőkkel számolt 
be: Uly egyéneknél, akik a szük­
séges testmozgásban akadályozva 
vannak, előbb vagy utóbb étvágy­
talanság, minden étkezés után 
kellemetlen érzések, hosszadal­
mas gyomorbajok, makacs szék­
rekedés és aranyeres bántalmak 
jelentkeznek. E bajok megszün­
tetésére sem növényi szerek, sem 
más ásványvizek nem teljesíte­
nek oly tartós, jó szolgálatokat, 
mint egy több heti kúra a termé­
szetes Ferencz József-keserüviz- 
zel. A sokoldalulag bevált Ferenc 
József-keserüviznek egy család­
ban, egy háztartásban sem sza­
badna hiányoznia. — Kapható 
gyógytárakban és füszerkereske- 
désekben. A Szétküldési-lgazga* 
tóság Budapesten.

hírek.
fi fSIbmnvelésügyi miniszter

a Tokaj-Hegyalján.
i*$i

Illusztris vendége lesz a jövő 
hónap közepe táján a Tokaj-Hegy- 
aljának. Gróf Serényi Béla föld­
művelésügyi miniszter több Ízben 
kifejezést adott annak az óhajának, 
hogy személyesen szeretné végig­
járni a Hegyalját és mihelyt ideje 
lesz, le is jön közénk. Közvetlen 
közelről akar meggyőződni arról, 
hogy mik azok a módok, melyek­
kel a Tokaj Hegyalja ezernyi baján 
hathatósan lehetne segíteni. A gaz­
dasági egyesület szőlészeti ős borá­
szati szakosztálya tegnap foglalko­
zott a miniszteri látogatás tervével 
ős elhatározta,hogy arra fogja kérni a 
minisztert, hogy Kazy József áll. 
titkár és a minisztérium szőlészeti 
és borászati szakosztálya vezető- 

: embereinek kíséretében a jövő hó­
nap közepe táján — a szüreti idők­
ben — látogasson el a Hegyaljára. 
A szakosztály a fogadtatás előké­
szítésére egy bizottságot küldött ki.

melybe minden község fog bizalmi 
férfiút delegálni s a bizottság az 
első tanácskozásra szeptember 22-én 
jön össze. Köszönetét mondott to­
vábbá a szakosztály — tegnapi 
ülésében — a földművelésügyi mi­
niszternek azért is, hogy engedé­
lyezte a 600 ezer koronás kölcsön­
ből fennmaradt összeg további széj- 
jelosztását és elfogadta a szakosz­
tály a peronospora s más állati s 
növényi veszedelmek ellen védekező 
uj vármegyei szabályrendelet ter­
vezetét is.

— Esküvő. Fényes esküvő folyt 
le ma délelőtt Sátoraljaújhelyen. Lá­
bos Béla, kir. törvényszéki biró kötött 
házasságot Isépy Edittel, néhai Isépy 
István és neje, Jassik Ida leányával. 
Az ifjú pár rokonszenves, gszereplő 
tagjai az újhelyi társadalomnak és 
házasságkötésük a jókívánságok özö­
nével találkozott.

— Negyedik gyógyszertár. 4 bel­
ügyminiszter megengedte, hogy Ebiért 
Gyula okleveles gyógyszerész Sátor­
aljaújhelyben egy 4-ik gyógyszertárt 
állíthasson fel.

— Választ a vármegye. A folyó 
hó 26-ik közgyűlésen választás utján 
betöltendő 1-ső osztályú szolgabirói 
állásra Jeney István sárospataki, 
Móré Gyula királyhelmeczi szolga- 
birók, tb. főszolgabírók pályáznak.

— Bajnoki football mérkőzés. A 
múlt vasárnapról elmaradt bajnoki 
labdarugó mérkőzést, holnap vasárnap 
tartja meg a SAG. az Eperjesi Torna 
és Vívó Egylet I. csapatával. Mint 
már múlt alkalommal is jeleztük, a 
mérkőzés felette érdekesnek Ígérkezik, 
mert mindkét csapat teljes erővel in­
dul a küzdelemnek, hogy a maga 
részére szerezze meg a győzelemért 
járó két pontot. Mindkét csapat jó 
formában van s igy igazán élvezetes 
ős izgató játéknak leszünk tanúi. A 
mérkőzés, melyet Klein Arthur (33. 
F. C.) szövetségi biró fog vezetni, 
délután fél 4 órakor kezdődik, hely- 
árak a rendesek.

— Zsebmetszés a falun. A csen­
des Jeszenőc község korcsmájában 
nyugodtan iddogált Tomcsák János 
földmives, később Karlyos János hol- 
csiki lakos több társával csatlakozott 
hozzá. Midőn az idegenek eltávoztak 
és Tomcsák az idő állása után érdek­
lődött, meglepetten tapasztalta, hogy 
zsebórája és lánca eltűnt. Habár az 
idegen vendégeket gyanúsította a lo­
pással, még sem mert utánuk menni 
és beletörődött a veszteségbe. Másna­
pon véletlenül Kendzsa Mihály kovács- 
mesternél volt dolga s ott felismerte 
óráját, mely tényleg Karlyos utján 
került idegen kézbe. Az nem akarta 
az órát átadni s igy a csendőrség ut­
ján kerestette meg a kárvallott ma­
gyar jogos tulajdonát.

— Az anyós. Bárány Mihályné 
szül. Zsíros Juliánná és veje Kovács 
János felsőbereozki-i lakosok mint 
azt a természet rendje megköveteli — 
állandóan hadilábon állottak egymás­
sal. Kovács feleségével együtt már 
hosszabb idő óta közös lakásban la­
kott apósánál. A folytonos viszályko 
dás azonban már annyira tarthatat­
lanná tette a közös lakáéban való 
maradását, hogy távozásra határozta 
el magát. Feleségét is magával akarta 
vinni, de az asszonyt nem engedte 
az anyós. A férj azonban továbbra is 
ragaszkodott jogos tulajdonához: a 
feleségéhez, aki az anyós rábeszélé­
sére már-már teljesen elhidegült fér­
jétől és követni sem akarta öt. A 
férj — mint rendesen —- most is a 
rövidebbet húzta az anyósával szem­
ben. Látszólag beletörődött a hely­
zetbe és — lefeküdt aludni, de nem 
a szobába, hanem csak a tornác alá. 
Mig a sokat zaklatott férj oda künn 
az udvaron elszendergett, addig az 
anyós lúgot főzött — a vő részére.

Van szerencsénk a nagyérdemű vevők özönaéget tisztelettel értesíteni, hogy az idei szezonra üzletünkbe 
a legújabb divatu női felöltők, kész férfi és gyermekruhák megérkeztek. — Angol és bel­
földi gyapjúszövetek dús választékban. — Mérték utáni megrendeléseket olcsó árban készítünk. 

Szolid ár, pontos kiszolgálás mellett kérjük a n. é. közönség b. pártfogását.

Tisztelettel 351L EXlsT és TO2v£HÍZ(Sátoraljaújhely, Főtér.)
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éjféltájban felforrott a lúg, mire az 
anvóa leányával együtt végrehajtotta 
gonosz szándékát. Fogta az anyós a 
fazék forró lúgot és reá öntötte vf^.e 
fejére, aki iszonyú kínjai közben fel­
ébredt és menekülni akart. A furlák 
azonban az aközben segítségekre siető 
apóssal együtt neki estek a leforrt- 
zott embernek és botokkal utlege 1 
mindaddie mig & közeiben lakó só­
gorához nem menekült aki megvédte 
a szerencsétlen embert támadóinak 
dühétől és elűzte őket a házb^- A 
családi dráma után az életveszélye­
sen sérült Kovács János napszámost 
gyógykezelés végett behozták az ,Er­
zsébet" közkórházba, ahol kihallga­
tása alkalmával előadta, hogy anyósa 
ilyen módon akarta megölni. Folyta­
tása a bíróságnál következik.

— Kútba zuhant. Haas Mór Ka- 
zinczy-utcai házában az udvar sepré­
sével foglalkozó Zutti János; hetes 
a deszkákkal fedett kútra lépett s a 
deszkát félre tolva a 15 méter mély 
kútba zuhant. Szerencsére a kutban 
viz nem volt, mindamellett erős zuzó- 
dásokat szenvedett. A helyszínén 
megjelent a rendőrség és dr. Stern 
városi alorvos.

cf A világ legjobb szappana:
A Grand Fayence szappan, ára:
1 korona 50 fillér.

— Belőttek az iskolába. Az apró 
Luka községnek kínos szenzációja 
van. Amint az elemi iskolában a ta­
nítás folyt, az ablakón át belőttek a 
tanterembe és az ablak közelében 
szorgoskodó Ondó János III. osztályú 
tanuló jobb keze három ujját zúzta 
össze a golyó. A súlyosan sérült kis 
fiút behozták az újhelyi közkórházba. 
Az sincs kizárva, hogy a golyó a ta­
nítónak volt szánva, mert épp akkor 
sivitott be a szobába, amikor a tanító 
az ablakfüggönyt felhúzta.

— Szőlők árverése. A Voss örö­
kösök tulajdonát képező, a sátoralja­
újhelyi határban fekvő, Galambos 
dűlőben 6 és fél holdnyi, a Köves­
hegy dűlőben 3 és V* hoidnyi terü­
letű, kitűnő borfajokkal telepitett 
szőlők folyó évi szeptember hó 19. 
napjain d. e. 10 órakor a sátoralja­
újhelyi kir. törvényszék árverési he­
lyiségében önkéntes árverésen el fog­
nak adatni. Érdeklődők kimerítő fel­
világosítást nyerhetnek Csuka Ödön 
és dr. hódosi Kiss Érnő ügyvédek iro­
dájában. (Sátoraljaújhely, Andrássy- 
utca 26. sz. a.)

X Törlesztéséé és rendes jelzá­
log kölcsönök földbirtokra és városi 
bórházakra a legelőnyösebb feltételek 
mellett, a Dunky Kálmán Nagysze­
beni földhitelintézet kölcsön közvetítő 
ügynökségénél kapható Sátoraljaúj­
hely, Széchényi-tér 9.

— Kiadó bolthelyiségek. Kaslnesy- 
utoa 6. szám alatti volt Frledrloh-féle 
hásban (as Önsegélyző Hltelssővetke- 
set jelenlegi helyén) 3 bolthelyiség ki­
adó. Értekezni lehet a szerkesztőség­
ben.

— Jótékonycélu magyar állami 
sorsjáték. Ő cs. és királyi Felségének 
legfelső elhatározása alapján a buda­
pesti m. kir. lottojövedéki igazgatóság 
minden másfél évben jótékonycélu 
állami sorsjátékot rendez, melynek 
tiszta jövedelmét közhasznú és jóté­
kony célokra fordítják. Az utolsó 10 
államsorsjáték jövedelméből mintegy 
146 különböző közhasznú és jótékony- 
oólu intézmény részesült 10—30 ezer

kor., sőt az utóbbi sorsjátéknál már 
60 ezer korona segélyben. Ilyenek 
voltak: a különböző köz- és gyermek­
kórházak, árva- és szeretetházak, 
siketnéraák és vakok intézetei, nép­
konyhák, fehérkereszt egyletek, men­
tők egyesülete, jótékony nőegyletek, 
különféle segóíyző egyletek, szanató­
riumok, poliklinikai és más hasonló 
jótékonycélu egyletek és közhasznú 
intézetek, melyeknek sokszor e juta­
lékok adták meg az első létalapot. A 
budapesti m. kir. lottójövedéki igaz­
gatóság jelenleg a XXIX-ik állami 
sorsjátékot rendezi 475,000 kor. kész­
pénz nyereménynyel. A főnyeremény 
200,000 korona. Ezenfelül még 14884 
nyeremény van 30,000,20,000,10,000, 
5000, 1000, 500 stb. nyereményekkel. 
Az összes nyereményeket készpénzben 
fizetik ki. A sorsjegy roppant olcsó­
sága és a sok kedvező nyerési esély 
folytán a köz javára működő ember­
baráti intézmények érdekében felhív­
juk t. olvasóinkat a jelenleg rendezés 
alatt álló XXIX-ik jótékonycélu állami 
sorsjáték támogatására. A húzást 
visszavonhatatlanul f. évi december 
hó 14-én a lottójövedéki igazgatóság 
(Budapest, IX., Vámpalota) tartja 
meg. Az említett igazgatóság kívánatra 
bárkinek díjtalanul és portómentesen 
küldi az uj alapra fektetett sorsjáték 
részletes játéktervét

lamint a legújabb „Villám* központ­
futó bogyózó és zúzógépére felhívjuk 
az olvasóink figyelmét. Kiemelendők 
különösen a cég által feltalált és ké­
szített „Kossuth*, „Kincsem*1 s „Hegy- 
alja" borsajtók, nemkülönben a nagy- 
üzemü sajtoláshoz készített Rákóczi 
„kettős kosara* sajtók, amelyeknél a 
régi világ fából készített sajtója nagy­
szerűen egyesítve van a legújabb 
technika vívmányaival. A sajtók felső 
része acél, alsórésze faszerkezet. En­
nélfogva a must seholsem érintkezik 
vasrészekkel, hanem csak a fával, 
ami a must színét, izét, zamatját nem 
befolyásolja. A törkölyt sem kell 
összevagdalni, ;hanem kisebb darabok­
ban is könnyen ki lehet venni. Az 
1911. évi temesvári, az 1902. évi egri 
és pozsonyi H. mezőgazdasági orszá­
gos és az 1906. évi nagyváradi kiál­
lításon, valamint az 1907. évi pécsi 
kiállításon a cég borsajtói elsődijjal, 
aranyéremmel lettek kitüntetve. A 
cég ízléses árjegyzéket kívánatra min­
den érdeklődőnek megküldi.

Eladó
Kazinczy-utczai emeletes há­

zam, mely áll négy modern lakás­
ból, udvar és kertből, mely utóbbi 
házteleknek is igen értékes, igen 
jutányosán és a legkedvezőbb 
feltételek mellett eladó.

Tizenegy évig még állami adó­
mentes. — A házhelynek való 
telket külön is áruba bocsájtom. 
— Bővebb felvilágosítás nyer­
hető dr. Székely Albert ügy­
védi irodájában Sátoralyaujhely, 
vagy a tulajdonos budapesti laká­
sán (I., Enyedi-utcza 18. H. em. 
3. ajtó).

Csapó Lajos.

MUSC HONG* BUZI ASFURDO

A legjobb óvszerként fertőző beteg­
ségek ellen

KOLERA,
gyomor- és altesti bántalmaknál és 
mint üdítő Ital is, ivó- vagy sayanya- 
vizzel higitva, elismerten kitűnő szol­

gálatot tesz a

gróf Xeglevich István utódai
Cognac

BUDAFOK.
Bel- és külföldön kizárólag díszokle­
véllel kitüntetve. Mindenütt kapható.

Állandó magas árak következ­
tében igen ajánlatos, hogy a húst 
csakis a legizletesebb, és legkívána­
tosabb alakban, t. i. mint sültet hoz­
zuk az asztalra. Hiszen a főzéshez 
szükséges húsleves oly előnyösen és 
kényelmesen készíthető a Maggi-fóle 
húsleves-kockából. Ezen kocka nem 
mAn mint természetes húsleves az 
összes hozzávalóval és csupán forró 
forró vízzel leöntve, V* liter kész hús­
levest szolgáltat. Ügyeljünk a „Maggi* 
névre és a „keresztcsillag* védjegyre.

— Ma már minden kétségen kí­
vül áll, hogy a Nestló-fóle gyermek­
liszt egy mindenkor teljesen megbíz­
ható gyermektáplálókot nyújt, mert 
fólszázad tapasztalata és eredménye 
nemcsak az orvosokat és a közönsé­
get elégítette ki teljes mértékben, 
hanem — mivel Nestlé sok esetben 
már a harmadik generációnál van 
használatban — ki is mutatta, hogy 
ezen készítmény kiváló jó hatással 
van a gyermek első alkati fejlődé­
sére, illetőleg azt erősen támogatja. 
A Nestlé készítmény mint diátikus- 
tápszer gyomor- és fertőzőbetegségek­
nél is (tuberkulosis, tiphus), nagyon 
gyakran és kitűnő eredménnyel hasz- 
náltatik.

— Szilágyi és Diskant miskolci 
gópgyáros cég könyökszerkezetü és 
viznyomásu kitűnő szőlősajtóira, va-

BAKTEBIUM-MENTES
természetes ásványvíz.

Vese és hólyagbajoknál, a vesemedence 
idült hurutjainál hugykö és fövónyképződés- 
aél, a légutak és a kiválasztó szervek hunt- 
tos béntalmainál kitűnő hatásúnak bizonyult 
Orvosilag ajánlva.

Főraktár: Behyna Testvérek cégnél 
Sátoraljaújhely.

Felelős szerkesztő • Dr. Adriányi Béla. 
Helyettes szerkesztő: Bobos Húgé. 

Laptulajdonos: Éhlert Gyula.

A VALÓ Dl
EAUCSUE5AR0I

Etedá life
A Lőcsén székelő „Szepesi 
Takarékpénztár" tulajdo­
nát képező Sátoraljaújhely 
ben a Deák-utca 3. szám 
alatt lévő, — a Jókai-ut- 
czára is nyíló — ház, az 
ahhoz tartozó kerttel együtt 
szabad kézből eladó. Bő­
vebb felvilágosítást ad 
Werner Miksa (Deák- 
utcza 3.)

2030/1911. vb. sz.

Árverési hirdetmény.
A sátoraljaújhelyi kir. járásbíró­

ságnak 1911. V. 1396/2. számú vég­
zése folytán a sátoraljaújhelyi Taka­
rékpénztár 140 korona követelésének 
és járulékainak behajtása végett 1911. 
évi szeptember hó 18-án d. e. 98A óra­
kor Sátoraljaújhelyben, (Kazinczy-utca 
22. szám alatt) a végrehajtást szen­
vedő lakásán elárverezem azon 787 
koronára becsült ingókat, melyeket a 

I sátoraljaújhelyi kir. járásbíróság 1911. 
V, 1396/2. sz. végzése alapján lefog­
laltam s melyek az 1911. V. 1396/2. 
sz. végrehajtási jegyzőkönyvben 1—16 
t. alatt vannak összeírva, u. m.: házi 
bútorok stb.

Sátoraljaújhely, 1911. évi szept. 
hó 4-én.

Bosner Imre,
bir. végrehajtó.

Kiadó lakás.
A Petőfl-utcza 14. sz. házban 

földszinten, jobboldali 4 szobás 
utczai lakás azonnal kiadó. Érte­
kezni lehet Dr. lsépy Tihamér 
ügyvédi irodájában Kazinczy-utca 
14. szám.

BŐZOÉDBIl BŐZltóBBlL
Motorok Sínek Szivattyúk Malomgépik 
Modora traromtefók Tbirda huzalok
Minden méret és nagyságban kaphatók:

Abeles Emil 
Budapest, II. hortlot, Vád-nt 81 uíb.
Gépek és kazánok kölcsönbe is adatnak 
Telefon 132—14, Sürgönyeim: Barsel

Őszi idény újdonságok Barna Dezső ezég újonnan berendezett női niha- 
kelme, selyem, vászon, szőnyeg és kész fehérneműeb üzletében

Sátoraljaújhely, Pénzügyi palota.

„cuniiix"
ntebsolajmotob.

Legolcsóbb, legbiztosabb üzemerő. Versenyképes árak 
Elsőrangú minőség. Több ezer referencia.

Pénzt
takarít meg!

4* rí
Vs

1 m

BACHRICH és TÁRSA
motorgyári fióktelepe 

Budapest, V/14. Szabadság-rtf 17. <£2^ 
Telefonszám: 71--01. Sürgönyeim: „CLIMAX*
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HÉPUfSÉLÖfffií PE\Stiff NEK. '<¥

ÉS HALHÓLYAG 
ÚJDONSÁGOK!Gummi

Hyglenlkua 6 v ne r- különlegességei
Valódi franczla és amerikai gyártmány, eredeti

magolásban.

rtncá/l f *Fatime* L min. Ára tétként 6,8 K. 
PArW? »§<^rami8* I. II., „ „ „ 10,12 K.

Ezen új és modem technika szerint készült 
térti óvszer különlegességek az összes ed-

SííítBifjfjE

Bérbeadó
annual a Molnár István-utczában 
egy á szoba és melléképületekből 
álló, külön udvarral biró föld­
szinti lakáé. Ugyanott folyó évi 
noyjtBfeer hó 1461 egy 3 szobás 
lakás is kiadó lesz, esetleg a 
7 szobát egy lakásnak is bérbe- 
áAMQ-

Értekezhetni üzleti helyisé­
gemben, Főutoea 20.

Brets Gusztáv.

ÜÉÉNÍ Hfjaátffintotw ásuányviil
Gróf Scbünbom-Buchheim Károly 

beregmegyei uradalmából

9 juhi Erzsébet
gyógyforrás

Gyotaorbajok elleni specificum.
üdítő és asztali ital I 

a GíesshübUvel!

gyógyforrás
Elsőrangú diátétikus víz, legüditöbb 
asztali víz. Borral vegyítve kitűnő, tej­
jel Vegyítve a legjobb nyélkaoldó szer. 
Egyeflrangti a krondorfi vízzel.

Szolyvai gyógyforrás
Dr. Kétti, dr. Bókái, dr. Widder-Eof- 
fer, dr. Than, dr. Irsai Arthur, űr. Fodor 
József tanár urak és számos orvosi 
tekintélyek nyilatkozatai alapján ki­
tűz# sikerrel ajánl tátik étvágytalan­
ság és gyomormegbetegedóseknól.

Kitűnő ízűi ital, igen üdítő viz i
Egyenrangú a bilin! vízzel I

Vezérképviselet és raktár:

Herhovits Honi tereshedőml
SAtoraljimjhely sőkőr épület)

Mindenféle kézzel készített

BORDÓ
kapható

Qoldstein Sámuel
hordágy árában

Sátoraljaújhely, Kazinczy-u. 90.

gükkmakk
100 darab sertés szá­
mára eladó két órányira 
Varannó állomástól.

Megmutatja és el­
adja : Grünwald Nátán 
T apoly m ogy or oson.

U. p. Tapolyizsép.

Brüsszel és ímenospres ram, a orana
----- As eredeti Wolf srerHeíétü

szab. túlhevitett gőzzel működő lokomobllok |
szelepmentes szabatossági vezénymüvei, 10-800 lóerőig 
terjedő teljesitménynyei, igen nagy gazdaságosságuk, kivá­
lóságuk és könnyű kezelésük által elismert világhírűek és
minden üzem részére 
a legelőnyösebb erőforrást képezik.

| pa ^ MAGDEBURG-BUCKAU

E7 budapesti képviselősége: BOfOS Artlir oki. gépészmérnök
Rotter,biller u. 33. ©

eSSzgyártás^760,0QQ lóerőn felöl.1

Sátoraljaújhelyben a Kossuth 
Lajos-utczán két nagy ház, to­
vábbá a Franczia-kert mellett egy 
kisebb ház, hét hold teljesen be­
telepített szőlő, szántóföldek, 
együttesen vagy külön-külön is 
olcsón és előnyös feltételek mel­
lett eladók. Ügynökök díjaz tatnak.

Bővebben érdeklődők a tulaj­
donoshoz: Feldmesszer Pinkász 
sárospataki lakoshoz forduljanak.

(Telefon 11. sz.)

Abbázia Szálloda
Budapest, Dohány-utcza 62.
(Erzsébet-körut mellett) teljesen újon­
nan berendezve, gőzfűtés, villanyvilágítás 

hideg-meleg viz.
BMP' Szobaárak már 3 koronáért. 
Figyelmes, előzékeny kiszolgálás.

Holtaid nőt
keres a lasztóczi fogyasztási 
szövetkezet. Fizetése évi 600 
(hatszáz) korona; mintegy 300 
korona forgalmi jutalék cimén 
és 100 korona a bolt világítá­
sára és fűtésére ; továbbá 1 szo­
bából és konyhából álló lakás.

Biztosítékul egyezer korona 
készpénzben vagy értékpapírban 
a megválasstáskor azonnal be­
fizetendő. A biztosíték kamatai a 
boltkezelőnőt illetik.

Biztosítékul szolgálhat meg­
felelő ingatlan vagyon is, amelyre 
az 1000 korona bekebelezte tik.

A tót nyelv némi ismerete 
szükséges.

Pályázni lehet f. évi szeptem­
ber végéig.

Lasztócz (u. p. Legnyealsómi- 
halyi), 1911. szeptember 6.

Az igazgatóság.

33 éves nyugdíjas özvegy kö­
zös háztartásra lépne 

otthont kereső, idősebb úri em­
berrel. Levelet Kisrákoy Anna 
czimre (sátoraljaújhelyi posta) 
kérek.

fix fizetés
és magas jutalék mellett 
alkalmazunk vidéki ügynö­
köket, sorsjegyek részletfi­
zetésre való eladásához. 
Havonkint elérhető jövede­

lem 300—600 korona.

jíecht j)ankház Részv.-társ.
Budapest, Ferencziek-tere 6.

digi gyártmányokét felülmúlják, o o o 
KIZÁRÓLAG NÁLAM KAPHATÓK.

. VJh«B#X, 8PBAY“ U J I
lodemeob es legkényelmesebb női óvkülönlegessóg

kor. Szétküldés titoktartás mellett.
ingyen ós bérmentve 3000-nól több ábrával 
elkUott legújabb képes árjegyzékemet

orvos-sebészeti 
műszer- és 

m gummiárukgyí
8oroazheroMg-ntosa' 17. Fr. |.l*piaetott 1876. TéUton 13-76.

Képviselőt minden városba magas jutalmai felvesz.

Angol malaczok, ezüst házinyulak, 
fehér és barna pulykák, libák és 
libatoll eladó Bessenyey Zénóné 
baromii-tenyészdéjében Sáros­

patakon. Egy okos fej

Okleveles tanítónő
zongora órákat elvállal helyben esetleg 

Sárospatakon is. .

Tinák Jolán
Sátoraljaújhely, Somogyi I.-utcza 9.

elsajátítja azon vívmányokat, melyekkel a 
tápszer kémia a háziasszonyt megajándékozta

Dr. Oetker eiitőpora á 12 f. élesztő pótlásául szol­
gál, melylyel kuglófokat, linzi és más egyéb tor­
tákat, valamint mindennemű süteményeket és 
tésztákat lazábbakká, nagyobbakká, jobb ízűvé 
és könnyebben emészthetővé teszi.

Dr. Oetker pudingpora á 12 f. tejjel főzve, gyer­
mekeknek ós felnőtteknek csontot képező, nagy­
szerű és olcsó ntóeledelt nyújt.

Dr. Oetker vanilincznkra á 12 f. csokoládé, tea, 
puding, tej, mártás ós cróme vanilizálására szol­
gál és teljesen pótolja a drága vanília-csövet. 
Egy csomag tartalma 2—8 jé vanilla-csőnek fe­
lel meg.

Kimerítő használati utasítás minden csoma­
gon. Kapható minden élelmiszer üzletben, 

valamint drogériában. Vények ingyen.
Dr OETKER, Rádfm.Wien
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hogy
csakisköztudatba ment át",

KÁLLAI LAJOS motorgyára
Budapest, VI., Gyár-utcza 28. szám

szállítja
mellett

teljes j ótálláa
a leghirnevesebb

motorcséplőkészleteket

I I Saját érdekében kérjen minden gazda disz-főár- J | 
I I lapot, melyet ingyen és bérmentvbe küld a gyár. • ■

Fontos fiuvelmEZtetés! Kállai Lajos hírneves motor­
gyára nem tévesztendő össze 
más Kállai nevű cégekkel.

Keil-lakk
„Keil-Lakk“-nál jobb máz nincsen 
Asszony mondja: ez a kincsem!
A padló úgy fénylik tőle 
Nem is kell sok máz belőle; 
Kevés munka, semmi kín,
Barna, vagy porszürke szin, 
Figyelmet csak arra tegyen,
Hogy az mindig „Kell-Lakk" legyenl 
Ajtó, mosdó, ablakpárkány

Ha „fehér Keil-Lakk'-ot ve 
S vele mindent jól befestünk. 
Konyhabútor, asztal, szók,
Itt van „Keill-Lakk" azúrkék, 
Kertibutort fessünk zöldre, 
Gyermekeknek örömére.
„Keil Lakkéból van minden szin, 
Kék, piros, zöld-rozmarin.
Szóval: ház vagy nyárilak,
Mindig legyen ott „Keil-Lakk 1Oly fehér lesz mint a márvány,

Mindenkor kaphatók
Sátoraljaújhely: Behyna Testvérek és Vilkovszky és Tóth. —

Eperjes: Tajdicska Kálmán. — Kassa: Binder Samu. zí en*
Kassewitz J. János. — Páczin: Kened! Norbert. — Yarannó : Csér! Herman.

Legújabb rendszerű könyök-szerkezetü „Kossuth“, „Kincsem“, 
Heevalia" és „Acél-orsós" a magyar bortermelők legked- 

” gy J veltebb borsajtói.

Legújabb rendszerű viznyomásu hydraulikus kettős hosaru 
sajtók, nagyüzemü préseléshez. Sajtóink foelonye: A must 
sehol ném érintkezik vasrészekkel. Egyszerű kezelés. Óriási 
erőkifejtés! A törköly egy darabban és könnyen kivehető. 

Egy ember által könnyen kezelhető.

VILLÁM“ legjuabb centrifugális bogyózó és zúzógépek.
” BZÖLŐZUZÓK és BOGYŐZŐK.

Szilágyi és Dtskant gépgyára Miskolczon
-A^rjegyzéls ingry©11-

Egy

gépleány
MmipndínMim azonnal fílnÉtttih.

C£>

Nagybózsva községben, 
Abaujmegyében, Pálháza 
mellett, nyaralásra alkal­
mas 41/* k. hold, részben 
gyümölcsös kert és az 
azon fekvő három szoba 
konyha s előszobából álló 
lakóház, mellette külön 
cselédház, istálló és élés­
kamara. Ára további en­
gedmény kizárásával 9000 
korona.

Bővebb felvilágosítás a pál- 
házai pósta- és távirda-hivatalban 
nyerhető.

CH>!| C£H CH>I <5>i c=>! <5>! <3>

XXXlX-ik magyar királyi

jótékonyáéin államsorjáték.
Ezen pénz-sorsjáték remélhető tiszta jövedelme közhasznú és jótékony czélokra fog 
fordittotni. Ezen sorsjátéknak összesen 14885 nyereménye van, melyeknek ossses 

értéke 476000 koronára rúg készpénzben.

Főnyeremény 200,000 korona készpénzben.
Továbbá:

1 főnyeremény — 80,000 kor. készp. 
1 — 20,000 „ »,

- 10,000 „ „
- 5,000 „ „

5 nyer. i 1000 K. 5,000
6 „ „ 500 „ 2,500

10 .. .. 250 2,500

20 nyer. á 200 K. 4,000 K. készp.
40 „ „ 150 „ 6,000 „ „

100 100 „ 10,000 „ „
200 50 „ 10,000,, „

2500 20 „ 50,000,, „
12000 ^ ’ 10 I, 120.000,,
14885 nyer. ősssesen 475,000 K. készp.„ „ íw „ ---------- '

Huzis visszavonhatatlanul 1911. évi deczember hó 14-én.
gy Bgy sorsjegy ára 4 korona. 18

m * sBtfiíaífar'suss
gatóságtől Budapesten (V P gAüvateinyi az összes vasúti állomásokon s a leg- 
íétThánjtto!‘ébenén váltó-üzletben. Játéktervet Ingjen és bérmentve Mid á

A magy. klr. Lottójövedéki igazgatóság.

SzegőSándor
nagyáruháza

jmegnyiük
november hóban.

| Az uj áruház részére a 
női felöltők és kosztüm- 1

újdonságok

már megérkeztek
Építkezés miatt meglepő olcsó árak!

3>ic=>l •I cH>í <2>! 3>!C5>! <2>!
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értesítés.
könnyű kelmékből. 

Vidéki megbízások pontosan elintéztetnek.

Rahovszky Sándor
vegytisztító és rnhafestő

Sátoraljaújhely,
Bercsényi-utca 5 sz. 

(baromfi-piac), saját házában.

Hassal Jelzálogbank Bt. Áruosztálya
NAGYMIHÁLY.

Kényelmes lefizetés! Olcsó árak! teljes szavatosság!
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Mindennemű gazdasági és ipari gépek, benzin 
nyersolaj- és szívó gázmotorok, cséplő- 

készletek, szalmakazalozók, eredeti ame­
rikai kévekötő és raarokrakó arató 

*3 gépek, fűkaszáló gépek,
*3 szénagyűjtők, tárcsás

boronák, tolókere­
kes és kanalas 

vetőgépek, ekék, 
boronák, szecskavágók, 

répavágók, járgányok, minden 
fajtájú kőszén, kovácsszén és koksz, 

elsőrendű tűzifa, nyersolaj motorhajtásra, 
gép-, motor- és henger olaj, kenőanyagok, 

gépszti, zsákok és ponyvák és mindenféle gazdasági 
cikkek és vetőmagvak, továbbá:

SZALONNA és MŰTRÁGYA
eladásával is foglalkozunk és zemplénmegyei kizárólagos képviselői

vagyunk a

TEEEEWOL
szabadalmazott asbestcementpala elsőrangú tetőfedőanyagnak. 

Felvilágosítással és árajánlatokkal készséggel szolgál a

KASSAI JELZÁLOGBANK RT. ÁRUOSZTÁLYA
Nagymihály (Zemplén megye.)

LEGÚJABB SZERKEZETŰ

HCZHOALMOKH
* egSHftS Schunda V. József Ni

cs. és kir. udvari hangszer­
gyáros hírneves gyármányaiból

ólandó bizományi rafttór
van

Werner Sárika
cimbalom-magániskolájában

Sátoraljaújhely, Deák-utca 3. sz. alatt
Igen kedvező részletfizetési módozatok. 

Vidéki megrendeléseket azonnal szállít.
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Vas- és vézbntor.
MŰVÉSZIES KIVITELŰ KERETES KÉPEK.

heti részletfizetésre.

GYERMEKKOCSIK
legújabb és legfinomabb kivitelben.

Torontáli, Szmima, Tilim és hollandi szőnyegek g
0 nagy raktára. E

0 Csomózott szőnyegeit készítését bármely színben és méretben tináiiainb |
00l
0
0
0
0
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FÜGGÖNYÖK, ÁGYTERITŐK
nagy választékban.

Applikált store, bonne—femme, vittáge

ID-u.pla, ág-37-terltőlr.

10
0
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0 Asztalos és kárpitos műhelyemben bármily e szakba vágó

|jj munka készül.

H Rajzok, tervek és költségvetéssel szívesen szolgálok.
B00Baaamrac3Bi0iEiBniB!F
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1 Megyei Általános Bank
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részvénytársaság

SATORALJAUJHELY.
Elfogad betétet kamatozás végett.

q Leszámítol váltó- és jelzálog-kölcsönöket
J| Bevált külföldi pénzeket (dollárokat).

| Foly ószámlahitelt és ovadéhot nyújt kedvező feltétellel
0 Eszközöl 10-től 50 évig terjedő
Itörlesztéses kölcsönt

Vásárol megbízásra értékpapírokat és sors­
jegyeket és előlegzi az értéket havi törlesztésre.

68 Elvállal minden a bankszakba vágó megbízást.

a A Megyei Általános Bank részvénytársaság
gj Igazgatósága.

főváros központján. 
Villamos megálló. 10 
perez a központi és 
nyugati pályaudvarhoz. 
80 legmodernebben be­

rendezett szoba.

Augusztus hó elsején megnyílt az

EDISON-SZÁLLODA
Budapest, VII., Hársfa-utcza 59. szám. (Király-utcza sarkon.)

Tulajdonos: POLLIK JÓZSEF.

Hideg és meleg víz­
vezeték. Központi fű­
tés és villanyvilágítás. 
Figyelmes kiszolgálás. 
Értekezés minden mo­
dern nyelven. Szoba­

árak 3 koronától!
é

Sátoraljaújhely, nyomatott a .Zemplén* könyvnyomtató intézetben,


